

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año IV. REUS Núm. 891

Domingo 7 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárol 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

FARMACIA SERRA La que paga más contribución de la provincia.
* * * ABIERTA * TODA * LA * NOCHE * * *

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, a la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS Enviados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 y de 4 a 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina a la Gran-Vía) de 11 a 1 y de 4 a 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso a las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 4, piso primero, esquina a la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. Sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

Tijera y Pluma

Ha hablado don Emilio Castelar, mejor dicho, no ha hablado, sino que ha escrito: «Los tiempos mucho han hoy cambiado; las ideas federales más amplias se admiten por los gobiernos monárquicos más conservadores.»

Oiga Vd. señor tribuno: ¿No dijo usted que eso de la federal era una utopía?

Hablando del jurado que en Murcia desahoran los carlo-conservadores, escribe «El Pueblo» de la capital de aquella provincia: «La voz pública dice una cosa que no puede escucharse sin escalofríos. Dice que aquí se salvan los criminales ricos y van a presidio y al patíbulo los criminales pobres.»

Consuélese los pobres sabiendo que en cambio ellos van a los mataderos coloniales y los ricos no.

En el último Consejo de Ministros ha enterado el señor Moret a sus compañeros del Gabinete del alcance que tendrán los decretos planteando la autonomía en Cuba. Entre ellos hay uno del que ha dicho el señor Moret que «por él se otorga la extensión del sufragio, que podrá denominarse universal.»

¿Podrá?

Llámenle Vds. como quieran; pero teníamos entendido que se trataba de la cosa y no del nombre.

carlistas disfrazados de católicos, afirmar que la ola subía, tuve por cierto que la ola de que hablaban era de sangre.

¡Con cuánta razón dijo Gambetta: «El clericalismo: He ahí el enemigo!»

¿Y habrá aun quien diga que no es oportuno ni conveniente combatirle sin descanso?

CERLE

LA SOCIEDAD DEL PORVENIR

Sin extraviarse demasiado en el reino de la utopía, puede presentarse ante la vista de los hombres de hoy un estado social muy diverso del presente; un medio ambiente el que la verdad demostrada reinaría sin disputa, donde todos trabajarían sin intenciones aviesas y sin temor de extender el dominio de la verdad.

La utilidad social definida científicamente, serviría de guía y regla al legislador y al moralista.

Si esta sociedad sale una vez del limbo, reconocerá las leyes de la evolución y se practicará en ella consciente y voluntariamente la selección del más fuerte, del mejor y del más inteligente. De tal modo serán organizadas las cosas, que las probabilidades de éxito serán iguales para todos los concurrentes al principio de la carrera de la vida.

La educación e instrucción, científicamente combinadas para desarrollar al hombre bajo el concepto físico, moral e intelectual, serán ofrecidas a todos los individuos para que aquel que quiera sabe hasta los escalones más elevados de la sociedad.

Habría desigualdad en esta nueva sociedad; pero la desigualdad racional, basada en la diferencia de las aptitudes y facultades.

La influencia, el poder, hasta la fortuna serán reguladas según el grado de desarrollo que el individuo alcance. Al principiar la vida, habrá igualdad; al terminarla, habrá desigualdades; porque para durar y progresar a medida de lo posible, es indis-

pensable que una sociedad sea dirigida por los mejores y los más inteligentes de sus miembros.

Habrà, pues, una gerarquía social, pero una gerarquía razonable y justa, basada sobre el valer personal y probado, por consiguiente indiscutido e indiscutible.

En esta edad de oro caminará el progreso con velocidad progresiva e incomprensible a nuestra actual sociedad anárquica; y el hombre, a la vez más dichoso y poderoso, establecerá su imperio sobre la naturaleza.

CHARLES LETOURNEAU.

SONETO

(DE STECCHETTI)

Te quise bien y fui tu preceptor;
más, chica, los consejos que te di
no sirvieron de nada para tí
y en vez de mejorar fuiste peor.

¡Ya me he cansado! Ambicioné tu amor,
no las lujurias que trajiste a mí;
busqué en tu pecho un corazón, y allí
encontré al egoísmo de Señor.

Nunca en lo honesto te miré gozar;
el festín fué tu gloria y tu placer
y el templo de tu amor el lupanar.

¡No tienes redención! ¡Adiós mujer!
Es inútil la lucha; ¿a qué luchar?
¡Adiós! ¡No nos podemos entender!

Trad. de J. JURADO DE LA PARRA.

RECORTE

Pudiera quizá darse una regla fija para el procedimiento revolucionario: obrar de un modo completamente inverso a obrar la reacción. ¿Qué quiere ésta? Silencio absoluto, quietismo. ¿Qué debe querer la Revolución? Lo contrario: ruido, movimiento. ¿Qué mira con más desconfianza: el despotismo? El club y el periódico. El periódico y el club debe ser una de las ocupaciones del revolucionario, objetos de su constante predilección.

La libertad de reunión y la libertad de imprenta: hé aquí las dos poderosas palan-

cas de la Revolución; sin ellas no será verdaderamente tal, será un complot, un motín, una conspiración de trama mejor ó peor urdida, su carácter será tenebroso y funebre, nunca revestirá el grandioso de una manifestación de la conciencia popular. No será el advenimiento de una nación a la vida pública, la revelación de una idea grandiosa, la emancipación de una clase; será el resultado de una cábala, de una intriga de conspiradores.

Mens agitat molem, dice la Escritura; esto matará a aquello, afirma Víctor Hugo. El pensamiento, ese algo incoercible y vaporoso, esencia de la vida, soplo divino de la idea, productor de todos los fenómenos del mundo físico, es todo lo que tiene la Revolución para destruir el granítico edificio del despotismo. Utilice el pueblo esa fuerza que le es propia, dándole el organismo más adecuado para funcionar: este organismo lo constituye el club y el periódico.

En los momentos supremos del hecho revolucionario, las ideas brotan con exuberancia asombrosa, como las yerbas en terreno que se acaba de desmenuar. Toda lasemilla que cae fructifica, una planta ahoga a la otra, más no hay peligro en ello; al cabo de cierto tiempo las útiles desalojan a los parásitos, que sirven de abono a las primeras.

Esta producción de ideas es consecuencia de la actividad que se desarrolla en tales épocas; las fuerzas antes latentes de la humanidad salen a la superficie, se piensa en la plaza pública y para el público como antes se pensaba en el hogar y para el hogar; el hombre se identifica con la sociedad por medio de una expansión inmensa de sus facultades.

El pueblo ha llegado ya a desconfiar del club y del periódico; ¡terror funesto! En el club es donde se elaboran las ideas, en el periódico donde se propagan; la proposición salvadora que por la noche se discute en el club, se derrama como benéfico rocío a la mañana, cae sobre las inteligencias en la forma de esos pedazos de papel, tan débiles en la apariencia, pero que llevan la electricidad condensada entre sus páginas. Al chocar contra la inteligencia del pueblo, salta la chispa; lenguas de fuego brotan de los cerebros, a la manera de aquellas llamas en cuya forma se rebeló el Espíritu Santo a los fieles del Evangelio. ¡Qué prodigios no se ven entonces! Del periódico a la barrica no hay a veces más que un paso.

S. OREA Y E. VERA Y GONZALEZ.
Revolución Francesa de 1789.

De todo el mundo

ELISA

Era Elisa lo que se llama una buena moza, y a más de su física hermosura poseía el encanto de su carácter. Alegre, jovial, dicharachera, nunca tenía penas, ó al menos nunca las manifestaba, pues su boca, siempre entreabierta por las sonrisas, jamás se fruncía con los gestos del dolor del alma.

Así se explica que los padres de Elisa tuvieran, como suele decirse, los ojos puestos en ella, y no es de extrañar tampoco que al hablar de su hija asegurasen con plena convicción que era la moza más garrida, de más franco carácter y de más excelentes prendas morales de toda la comarca de Urbesierva.

Los dos viejos que iban caminando hacia la muerte, gozaban de continuo al pensar que era engendro suyo aquel ser hermoso, envidia de las mujeres todas y codicia para todos los hombres: aquella Elisa, de quien decían los poetas de la ciudad que era regocijo de la tierra y encanto de los cielos; ángel caído desde las alturas para mostrar al mundo las maravillas de los espacios celestiales.

Pero es el caso que la moza iba creciendo, y sus padres, allí en las profundidades de la intimidad, pensaban que era preciso buscar un novio capaz de merecer aquella alhaja. Elisa no distinguía a ninguno de los

jóvenes que la trataban; por ninguno mostraba predilección, y afable, sin coquetería, nunca se entregó a los amorosos desvanos tan frecuentes en las jóvenes de su edad.

Se me ha olvidado citar un nuevo encanto de la joven en cuestión, y lo apunto ahora, porque no deja de ser interesante para la historia que cuento. Elisa tenía una hermosa voz de tiple; sentía al cantar esas eléctricas sacudidas de la inspiración artística que levantan el alma hasta la altura del éxtasis, transformándola y mecéndola en fantásticas regiones. Cuando, junto al piano, tocado por alguna de sus amigas, traducía en suaves trinos las notas de cualquiera de esas piezas musicales que andan en manos de los aficionados al arte divino, brillaban sus ojos de felicidad, y en su rostro encendido a la vez por el rubor y los esfuerzos del pecho y la laringe, se notaban rasgos de suprema ventura.

Cierta principal señora de Urbesierva oyó un día cantar a Elisa y elogió mucho las facultades artísticas de la joven. Cuando ésta, rodeada de admiradores y entusiastas, vió acercarse a la señora en cuestión, oyendo de sus labios alabanzas grandes, notó algo parecido al orgullo, ese orgullo que en pechos grandes, cerrados a todas las concupiscencias humanas.

—Es usted una artista—dijo la aristocrática señora a la hermosa Elisa.—Canta usted con una ternura y una pasión admirables, y yo me honraré mucho con disfrutar el beneficio de que usted cante en mi casa, que ofreceré a sus padres, y en la que espero verla con frecuencia.

El deseo de la señora se cumplió cuando aún no habían pasado muchos días.

¡Qué transformación tan grande la que sufrió Elisa desde que dió en frecuentar la casa de la marquesa de Ponto, la señora que tantas alabanzas prodigaran a la tiple de afición!

Ya la joven no reía ni mostraba su franca jovialidad de continuo, como antes lo hiciera; de alegre se trocó en sombría, de animada cambióse en taciturna, y, en vez de aquellas sonrisas encantadoras, ponía en sus labios siempre un gesto, mezcla de fastidio y desprecio del mundo.

Los padres de la joven, al notar la mudanza, la interrogaron acerca del motivo que originaba transformación tan radical. Ella al principio nada dijo; después repetía con frecuencia palabras de despego para la vida terrena, y por último, cierto día, hablando con su madre, exclamó en un arranque de ingenuidad:

—¡Mamá, yo quiero ser monja!

—¡Monja tú!—dijo la madre espantada.

—¡Tú abandonar el mundo, dejar a tus padres solos en la Tierra!... ¿Te has vuelto loca?

—No, madre mía—replicó Elisa con acento cariñoso,—no. Yo no os dejo; yo me entrego a Dios, y Él ha de ve'ar por vosotros, que no necesitáis de mi amparo, puesto que ni la pobreza os amarga, ni os martirizan las desventuras. Yo adoro la vida del claustro, yo quiero alejarme del bullicio del mundo, huir de sus halagos, despreciar sus oropeles y consagrarme a la religión, sólo a la religión; bálsamo para todos los dolores y consuelo para todas las penas.

—Pero ¿dónde, dime, dónde has oído hablar de la vida del claustro como la mejor? ¿Dónde adquiriste esas aficiones monjiles que antes no tenías? ¿En qué lugar te han imbuido estas exageradas ideas?

Habló Elisa de la marquesa del Ponto, de los consejos continuados de cierto canónigo que frecuentaba la casa, de ofertas halagüeñas, de dichas futuras, y la madre, atajando las explicaciones de la joven, dijo al fin de la relación con acento entrecortado:

—¿Dónde, hija de mis entrañas, dónde encontrarás mayor ventura que la de hallarte al lado de tus padres?

Pero la decisión de Elisa era inquebrantable; los ruegos del padre, unidos a los de la madre, no hicieron mella en su espíritu. Los viejos buscaron auxilio en la marquesa del Ponto, a la que visitaron con el fin de

obtener su apoyo para lograr aquel deseo, que era su vida.

La marquesa los recibió con frialdad.

—¿Cómo—les dijo—quieren ustedes que yo fuerza una vocación sagrada, que ayude a estorbar un santo propósito? ¡Oh! eso nunca, nunca. Quiere ser monja, y el afán es noble y plausible. ¡Encaminar un alma extraviada es lícito; detener un impulso de santidad puede ser criminal! ¿Quién les dice a ustedes que su hija no llegará a ser una Santa? ¡Y nosotros hemos de estorbarlo, hemos de hablar en nombre de un enemigo del alma, el mundo, para arrancar una humilde sierva a Dios! Eso es una locura, es más que una locura; es un propósito pecador.

—Es nuestra vida—decían los padres,—sin ella nada nos resta; al perderla, perderemos la existencia.

—No es perderla conducirle al claustro—añadió la marquesa,—es guardarla para el constante bien y para la dicha eterna.

Cuando los padres de Elvira, tras largo batallar en demanda de un auxilio cien veces denegado, se despedían de la dama aristocrática, ésta, con tono meloso, con acento suave les dijo:

—Ya verán ustedes en las grandes fiestas a la Virgen, qué bien sonará la voz de Elisa entonando plegarias a la Madre del Señor.

III

Todos los días, de nueve a diez de la mañana, veían las gentes caminar a dos viejos hacia el convento de la Merced. Llegaban a la mansión de las esposas de Cristo, entraban en una saleta lóbrega y triste, y, después de responder a su llamada la madre tornera, casi a la par decían:

—Buenos días, hermana; ¿cómo se encuentra la hermana San José?

La hermana San José tuvo en el mundo el nombre de Elisa. Había pasado el año de noviciado, y apenas dió fin este período profesó en regla. Pero desde los primeros días siguientes al de su profesión, el cuerpo antes robusto fué cediendo al peso de una enfermedad que lentamente mermaba las, hasta entonces, saludables energías de aquel organismo.

Los padres de Elisa preguntaban a diario por su hija, y allí en la saleta lóbrega permanecían horas y horas llorando sin cesar, imaginándose que percibían la respiración de su querida enferma, y accechando siempre al médico para preguntarle cuál era el estado de la paciente.

El doctor poco a poco fué anunciando a los pobres viejos que su hija tenía una enfermedad mortal. Esta noticia, lentamente comunicada, acabó de hundir los espíritus de aquellos ancianos en un mar de amarguras inconcebibles.

Todo el día lo pasaban en el convento, preguntando a cada paso, queriendo filtrar sus miradas a través de aquellos muros, y sin encontrar otro consuelo para sus ansias que las noticias comunicadas, con gangosa voz, por la hermana tornera.

¡Tener una hija enferma y no estar a su lado; saber que sufre, que padece y no poder compartir sus dolores y sufrimientos; haber engendrado una criatura, pedazo del alma y del cuerpo a la vez, para que otros la rodeen y otros la contemplen y otros la vean luchar y resistir las penalidades de una enfermedad!

Aquellos ancianos maldecían de las reglas monásticas y la severidad de los claustros, y, pegando sus oídos al torno, permanecían horas y horas esperando que el viento les trajese un gemido, una palabra, algo de aquella hija rodeada de gentes extrañas y separada por muros infranqueables de sus padres.

Un día la hermana tornera, a vuelta de mil rodeos, les dijo que la hermana San José estaba expirando.

Los ancianos quedaron en la saleta mudos y sobrecogidos, como si el dolor, en fuerza de manifestarse ostensiblemente, hubiese buscado ya para exhibirse la inmovilidad y el mutismo. Pasaron algunas horas: el silencio del convento, la soledad de aquel lugar, la actitud de aquellas dos figuras

apoyadas en el marco que rodeaba la ventana del torno infundían tristeza.

De pronto sintieron gemidos dentro, y pensaron que otros antes que ellos podían, con menos pena de seguro, llorar la muerte de quien fué sangre de su sangre.

En efecto, la hermana San José, la hermosa Elisa, había muerto. Su madre, al recibir el golpe final de aquella bárbara lucha, cayó al suelo sin sentido, y el padre, presa de un raptó de furor, cogiendo el cuerpo de su esposa, exclamó con grandes voces:

—¡No te aflijas, mujer mía, no te aflijas! ¡Al contrario, alégrate, alégrate mucho!

Y volviéndose hacia el torno, y descargando sobre él grandes puñadas, decía:

—¡Oid, monjas, oidlo bien: yo no os tengo envidia; ya estamos iguales; ya no vivirá mi hija a mi lado!... ¡pero tampoco vivirá al lado vuestro!

J. FRANCOS RODRÍGUEZ.

Un consejo diario

A los agricultores.—En una revista profesional encontramos las siguientes advertencias dirigidas a los agricultores y cuya reproducción no encontramos ociosa.

«Ya en plena sementera, recomendamos a todos los cultivadores en general, y en particular a los que efectúan la siembra en terrenos de regadío, lo siguiente:

1.º El empleo de abonos químicos minerales.

2.º Los que abonen sus tierras con estiércol deben añadir 20 kilos de Escorias Thomas por carretada de fiemo.

3.º Sulfatar la simiente.

4.º Sembrar claro.

Los que así lo efectúen pueden tener la seguridad de que doblarán las cosechas.

El problema agrícola está planteado en los siguientes términos: Hay que producir más y mejor sin gran aumento de los gastos ni de los esfuerzos, para que los precios se reduzcan todo lo más posible y la competencia de los demás países no pueda ser dañosa a la producción nacional.»

Crónica

* Entierro civil.—Ayer falleció nuestro amigo y correligionario Antonio Ballesté Jovell, a consecuencia de una hemorragia.

Esta tarde a las 4 se procederá al entierro del cadáver, saliendo el civil cortejo de la casa mortuoria, calle de Jesús, núm. 29.

Acompañamos a toda la familia del finado en el justo dolor que pérdida tan sensible le ha ocasionado.

* Según decía ayer el rumor público que hasta nosotros llegó, fué levantado el arresto al sargento de las fuerzas de caballería de esta guarnición señor don Hilario Moreno, arresto que le fué impuesto por haber atropellado de obra a un soldado de dicho cuerpo, de cuyo hecho dimos cuenta en estas columnas, en nuestro número del día 22 del pasado mes.

* Esta noche en la sociedad «El Alba», se podrá en escena en el teatro de la misma el drama de Zorrilla «D. Juan Tenorio», finalizando con un lucido baile.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

* Hasta las doce del día de ayer en cuya hora brilló el sol el firmamento estuvo cubierto de nubes que auguraban lluvia.

Aunque por la tarde se despejó un tanto, no tendría nada de particular que volviese nuevamente.

* Teatro Fortuny.—La ejecución que cupo a «La Bruja», puesta en escena anoche, fué regular.

En el intermedio del segundo al tercer acto debutó, cantando la gran aria del acto tercero de la ópera «Un ballo in maschera», la con justicia renombrada y aplaudida primera tiple señorita doña Avelina Coroná.

Aunque basta esta aria para juzgar de las condiciones de una cantante, esperamos oír a la señorita Coroná el próximo martes en «La Dolores» de Bretón para emitir nuestra opinión acerca de ella.

Al teatro asistió una regular concurrencia.

Las horas pasan. — ¡Vaya si pasan! Pero no porque pasan hay que dejar de tener cuenta de ellas.

Las necesidades de la vida exigen que sepamos siempre a qué hora estamos para comer, dormir, trabajar, cobrar, sobre todo cobrar, y otras menudencias.

Y para saber bien todo esto no hay como comprarse un buen reloj y pagarlo, por supuesto, en casa de Ramón Perpiñá, Mayor, 24, que es el que los tiene mejores y el que regala por forma una mujer guapa... en cartulina.

Eco del Centro de Lectura. — Esta simpática revista publica en su último número, que es el 32, los trabajos comprendidos en el siguiente sumario: «La velada del Centro de Lectura». — «La enseñanza de la mujer», por Antonio Estivill. — «Castañas», por B. Domenech. — «Al Centro de Lectura», por Enrique Salvadó. — «Homenaje al Centro de Lectura», por Eugenio Mata. — «El gran problema», por E. Forreza. — «Olonaes», por José Ferré Gendre. — «Los entrometidos», por Arana.

Juventud Reusense. — Esta noche se dará en esta recreativa sociedad, la tercera representación del popular drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», que tantos aplausos alcanzó en las dos representaciones dadas el último domingo y lunes.

Terminará la representación con un baile amenizado por la banda de la sociedad.

El Correo de Tortosa. — Dice que el Gobierno por ahora nada tiene que temer de los carlistas.

También dice que es una bomba la noticia que dimos relativa a que el marqués de Tamarit había manifestado que a su voz se levantarían 5.000 carlistas en esta provincia.

Podrá ser falsa la noticia, pero la transmitió el telegrafo.

A nosotros de todos modos nos parecieron 5.000 carcundas, muchos carcundas.

El director de la cárcel de Vendrell ha sido ascendido y trasladado al Penal de Tarragona.

Carteros. — Han sido nombrados de Santa Bárbara, Antonio Muria Sabaté, de Ascó a Fatarella, José Rius Llop, y de la Riba, Juan Oliva.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

El Republicano. — El número 19 de este estimado colega madrileño publica el siguiente sumario: I «José M. Mendoza Pérez» (biografía); M. M. y S. — II. «Autonomía colonial»; L. R. — III. «Otra vez los del Riff»; B. M. — IV. «Revisita política»; Alfredo Vicenti. — V. «Política extranjera»; Mauricio Vidal. — VI. «Juntas provinciales». — VII. «Crónica»; Saladino. — VIII. «La portera»; Manuel Matos. — IX. «Nuestra organización». — X. «Francisco Ravetllat». — XI. «Varia».

Las últimas lluvias han causado daños de consideración en los campos de Tortosa y su término.

Allí, si mal no recordamos, se celebraron rogativas implorando del altísimo el beneficio de la lluvia.

Los curas. — Anteayer, según vemos en un colega de Barcelona, se armó una marimorena de veinte solanas entre dos distinguidísimas señoras, hermanas las dos, que se disputaban la posesión de un joven curita, sobrino de ambas.

El hecho tuvo lugar en una casa de la calle de Consejo de Ciento, y tantos y tan fuertes fueron los gritos y chillidos de las dos contendientes que alborotóse todo el vecindario y hubo necesidad de que un guardia municipal interviniera en el asunto conduciendo al juzgado a las dos señoras junto con el codiciado curita.

No sabemos si allí quedó determinado cual de las dos debía quedarse con el simpático sobrino. Puede muy bien que, para evitar sucesivas pendencias se estableciera entre las dos el turno par é impar de los teatros.

Denuncia. — Ha sido víctima de ella «El Correo Español» periódico carlista, por

un artículo conmemorando el Santo de su Rey... en estado de canuto.

Bufete de Abogado. — Ha trasladado el suyo a la calle de Apodaca, 3, 1.º, derecha; Madrid, nuestro estimado amigo y correligionario el distinguido escritor don Miguel Villalba Hervás.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

El Centro de Unión Republicana, de Barcelona (Tallers, 16 1.º) empezó a discutir en la reunión que celebró anoche y continuará haciéndolo en las que sucesivamente celebre hasta dejarlo terminado, el cuestionario que sigue:

1.º ¿Conviene que el partido republicano tome parte en las próximas elecciones? Reglas de conducta a seguir en caso afirmativo y en caso negativo.

2.º Ventajas é inconvenientes del censo en el partido republicano.

¿Es de utilidad para la fusión republicana?

3.º Urgencia de que se constituya definitivamente la fusión republicana.

El vapor «Montserrat» que conduce el general Weyler ha sufrido averías de inportancia, hallándose con tal motivo detenido en Gibara, donde permanecerá hasta hallarse en disposición de volver a emprender el viaje.

Además del «meeting» que se celebrará hoy en el teatro Lope de Vega de Barcelona para protestar de la redención a metálico del servicio de las armas, tiene solicitado la celebración de otros dos en análogo sentido y para el propio día, el Centro de Unión Republicana de San Andrés, uno que se celebrará en su domicilio oficial, y otro en la calle de la Independencia del barrio de San Martín. El primero de estos últimos está convocado para las nueve de la mañana.

La Academia Española de la lengua ha acordado otorgar el premio Piqué, consistente en 2.000 pesetas, a la obra dramática original del malogrado autor don José Feliu y Codina, denominada «Maria del Carmen», por considerar que es la mejor obra que, durante el último bienio, se ha escrito con destino a la escena española.

Leemos: «El general Daban ha presentado hoy al señor Sagasta a su hijo político, señor Arzuaga, jefe del partido incondicional de Puerto-Rico.»

Partido incondicional? Será el que está siempre con los que mandan sean quienes fueren.

Política castelarina. — Desde Nueva York cablean al «Heraldo de Madrid» que el «New York Herald» insertará mañana un remitido de Mr. Harris Taylor en que hace curiosas revelaciones acerca de su gestión en la legación de Madrid.

Explica Mr. Taylor que el señor Cánovas, reaccionario por esencia, se negaba categóricamente a que otorgara España reformas políticas a los cubanos. Pero el ministro de los Estados Unidos logró del señor Castelar que ejercitara su gran influencia, como así lo hizo, haciendo cambiar de criterio al jefe del Gobierno español.

El banquero señor Tomás y Salvany fué quien comunicó a Mr. Taylor el buen éxito obtenido, según cuenta el ex-ministro, quien tuvo no obstante una decepción al ver el texto de las reformas concebidas por el señor Cánovas, que le parecieron cosa de burla.

Los que se habían creído que Castelar iba solo a la Huerta para comer con Cánovas, se equivocaban.

Iba a liberalizarle.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto se exima del servicio militar a los reclutas que sirven en el ejército de Cataluña, Vicente Torrol, Vicente Ferré, Francisco Mas, Pedro Miarons, Juan Criado, Ramón Valls, Antonio Vidal, Jaime Soltó, Ignacio Ponti, Baldomero Girona, José Navarro y Juan Anera.

M. Camille Saint-Saens irá a Barcelona con objeto de dirigir uno de los cuatro grandes conciertos sinfónicos organizados por la Sociedad Filarmónica.

Este concierto se compondrá únicamente de obras originales del célebre compositor francés, no conocidas la mayor parte de e las del público barcelonés.

En el castillo de San Fernando, de Figueras, han fallecido los reclutas niños José Menocal Crespo y Gregorio Varela Herrera.

Muchos deportados han muerto ya en aquel castillo y es casi seguro que acabarán por morir todos dado lo perjudicial que es el clima de Figueras para los infelices niños.

El Gobierno cumpliría con un deber de humanidad libertando a esos deportados como se ha libertado a los que por idéntica causa se hallaban presos en Cuba y Filipinas, ó tras dándolos cuando menos a otro punto cuyo clima sea más benigno para la salud de aquellos insulares.

La aristocracia. — «La Correspondencia» de anteanoche da la noticia de que entre dos señoras ha surgido una cuestión y que se proponen ventilarla en el terreno del honor. Dice que le consta que una de las damas está tomando lecciones de esgrima de un afamado profesor; que hay madrinas nombradas, y que todo hace esperar que el lance, como siempre, si no ocurre novedad, terminará en el restaurant. Una de las combatientes es bastante hermosa y pertenece a la aristocracia.

Así nos gusta: que las señoras de la aristocracia se muestren tales como son.

«... pues siempre anheló en tal trance tener un lance de honor quien tiene un honor.... de lance.»

Así lo dijo Bartrina.

Según telegrafían, está enfermo en Madrid de alguna gravedad el señor Castelar.

Celebraremos su restablecimiento.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Balachoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 1089 36 pesetas.

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier breguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan ortopedistas y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obsta lo tienen el osajugo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os diré que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorte, atestigüandolo así el número y ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la catgazon de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 a 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm. 5, 1.º.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Y el que quiera probar cosa buena, pero buena, buena de verdad, que procure beber hoy y siempre, el ANIS que elabora MARZAL.

VIUDA é HIJOS DE SALVADOR MARZAL. — Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 6.

Se ha recibido un telegrama de San Sebastián diciendo que en el pueblo de Escoriaza, los carlistas, después de festivar el santo del Pretendiente se lanzaron a la calle dando vivas a don Carlos.

El elemento liberal de la población trató de contrarrestar los gritos de los manifestantes, profiriendo voces de ¡Viva la Republica!

Gracias a la intervención de las autoridades ambos bandos no llegaron a las manos, restableciéndose la tranquilidad al cabo de mucho tiempo y después de no pocos esfuerzos.

Un despacho de San Sebastián dice que se ha reunido la Diputación Provincial en sesión secreta para tratar de un asunto muy delicado.

Añade el telegrama que tratan de ponerse de acuerdo las Diputaciones de las Vascongadas para pedir al Gobierno reconozca la autonomía a aquella región.

París 6.

Un despacho de Río Janeiro, por la vía de Londres, da cuenta de un atentado del que salió ileso el presidente J. de Moraes Barros.

Desembarcaba el presidente de recibir al almirante Barbosa, cuando se le echó encima un soldado apuntándole el fusil.

Intentó el Dr. Moraes Barros desarmar al agresor que logró desasirse, hiriendo levemente al presidente. Menos afortunado fué el ministro de la Guerra general Vasques, quien al ir a sujetar al soldado recibió una puñalada, que le causó la muerte a los pocos instantes.

En la capital suscitó el acontecimiento agitación grandísima.

Témase que sea el atentado consecuencia de una vasta conspiración contra el presidente de la República.

HISTORIA NATURAL por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadrada, a plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse a D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

GERMINAL «Sol y Sombra», «Sigo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetas» y «Nuevo Mundo». Libros y efectos de escritorio. DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

CATECISMO DE MORAL, por Casalla. Esta obra dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia» por Odón de Buen, 0 50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRIMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden a 15 céntimos uno en el kiosco de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional» calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro Don Francisco de Pérez Cabrero

Funciones para hoy.—Tarde a las tres y media.—La zarzuela en tres actos «La Bruja».

Noche.—8.ª de Abono.—El melodrama lírico en 3 actos y 4 cuadros «La Tempes-tad». En el intermedio del segundo al tercer acto la señorita Corona cantará la gran aria del tercer acto de la ópera «Un ballo in maschera».

Entrada a localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

LA PALMA Con motivo del próximo cambio de domicilio de esta Sociedad, la Junta de la misma ha acordado conceder entrada libre de derechos a cuantos en ella ingresen durante el presente mes. Reus 4 Noviembre de 1897.—El Secretario.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5:04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1:57 t. correo (por Villanueva).
De Barcelona á Reus
5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).
9:46 m. (por Villanueva).
11:15 m. y 5:50 t. (por id.).
7:39 t. expreso (martes, jueves y sábados).
De Reus á Mora
Salidas.—9:33 m., 1:04, 3:10, 7:19 t. y 10:57 a. (1).
Llegadas.—12:44, 2:49, 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.
De Mora á Reus
Salidas.—4:21, 7:36 (2), 8:00 m., 12:05, y 6:04 t.
Llegadas.—7:35, 8:51, 11:23 m., 1:51 t. y 8:51. (1) y (2).
(1 y 2). **Estos trenes, son expresos y pagan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª.**

De Reus á Tarragona
Salidas.—8:30 y 9:47 m., 2 t., y 7:04 n.
Llegadas.—9:05 y 10:20 m., 2:35 t. y 7:30 n.
De Tarragona á Reus
Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.
Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.
De Reus á Lérida
Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.
Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.
De Lérida á Reus
Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.
Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.
De Reus á Vilmbodí
1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª
De Vilmbodí á Reus
9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª
De Tarragona á Valencia
9:30 m. y 11:30 n.
De Valencia á Tarragona
11 m. y 6:30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de septiembre de 1897.
Salidas de Reus.—Mañana: 4:10, y 9:06. Tarde: 2:32 y 5:43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4:56, 10:46. Tarde: 5:10. Noche: 7:25.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castilla, tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana, 2.ª tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montreig y Viñols, á las 9:30 mañana.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual. Amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.
Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna de capital.
Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.
No importa que las fincas estén hipotecadas.
No se admiten préstamos inferiores á 5.000 pesetas.
Agente para la Provincia DON DANIEL VIRGILI. Cuantos deseen proponer operaciones, encontrarán á dicho señor todos los lunes en la FONDA DE LONDRES.—Reus.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado. Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubada y Gambla de Ganaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Granada en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.